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Το Ολλανδικό Υπουργείο Οικονομικών 

(Ministry of Economic Affairs-EZ) ανακοί-

νωσε την απόφασή του για διάθεση πόρων 

ύψους €105 εκατ. σε ολλανδικά ερευνητικά 

κέντρα για συνολικά έντεκα καινοτόμα έργα.  

Η οικονομική υποστήριξη θα διατεθεί σε 

έργα που περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τη 

δημιουργία μιας νέας αεροδυναμικής σή-

ραγγας για στρατιωτική και πολιτική αερο-

ναυπηγική, για μοντέλα τεχνητής νοημοσύ-

νης για την παρακολούθηση των αλλαγών 

των μετεωρολογικών συνθηκών, του κλίμα-

τος και της διαχείρισης των υδάτων καθώς 

και για την κατασκευή εγκαταστάσεων ανά-

πτυξης μεγαλύτερων και πιο σύνθετων μο-

ντέλων drones.  

Με αυτά τα έργα, όπως αναφέρει το Ολλαν-

δικό Υπουργείο τίθενται τα θεμέλια για την 

ανάπτυξη νέων προϊόντων, τεχνολογιών και 

υπηρεσιών. 

Η υποστήριξη προέρχεται από το δεύτερο 

γύρο χρηματοδότησης του προγράμματος 

Εγκαταστάσεις Εφαρμοσμένης Έρευνας 

(Applied Research Facilities/Faciliteiten 

Toegepast Onderzoek-FTO), ενώ κατά τον 

πρώτο γύρο, το 2024, είχαν χορηγηθεί € 

290 εκατ.  

Το FTO είναι μια πρωτοβουλία της ολλανδι-

κής κυβέρνησης, η οποία επενδύει σε 

προηγμένες ερευνητικές υποδομές σε Οργα-

νισμούς εφαρμοσμένης έρευνας και σε ερευ-

νητικά ινστιτούτα γνώσης που επικεντρώνο-

νται στην καινοτομία για τη βιωσιμότητα και 

στην ψηφιοποίηση, χρηματοδοτώντας έργα 

όπως νέες αεροσήραγγες, δοκιμές drones, 

τεχνητή νοημοσύνη, βιοϋλικά, μοντελοποίη-

ση νερού/κλίματος για τη διασύνδεση της 

επιστημονικής έρευνας με τις ανάγκες της 

αγοράς. 

Ο υπηρεσιακός Υπουργός Οικονομικών κ. 

Vincent Karremans υπογράμμισε την ανά-

γκη υποστήριξης της έρευνας και της ανάπτυ-

ξης, που οδηγούν σε καινοτομίες λύσεις και 

προτάσεις. Τόνισε επίσης, μεταξύ άλλων, ότι η 

ανάπτυξη καινοτόμων τεχνολογιών και προϊό-

ντων είναι απολύτως απαραίτητα για την ασφά-

λεια, την αποτροπή εξαρτήσεων από τρίτους και 

τη διασφάλιση της οικονομικής βιωσιμότητας. 

Μερικά από αυτά τα καινοτόμα έργα που επιλέ-

χθηκαν για χρηματοδότηση, από το πρόγραμμα 

FTO, αφορούν τα ακόλουθα: 

-την προώθηση έρευνας για την ανάπτυξη ενός 

νέου τύπου αεροσκάφους, από το Ολλανδικό 

Κέντρο Αεροδιαστημικής (Royal Netherlands 

Aerospace Centre-NLR, www.nlr.org) 

-τη δημιουργία εγκατάστασης Biospec για τις 

διαδικασίες τροφίμων και την «βιοοικονομία», 

από το Πανεπιστημίου Wageningen 

(Wageningen University & Research-WUR, 

www.wur.nl/) 

-την κατασκευή πρότυπου εργοστασίου επεξερ-

γασίας βιοδιασπώμενων προϊόντων, όπου θα 

αναπτύσσονται κυκλικές καινοτομίες και βιοδι-

υλιστήριο 

-οι εγκαταστάσεις drones  της NLR θα επεκτα-

θούν για να δοκιμασθούν μεγαλύτερα και πιο 

σύνθετα μοντέλα drones 

-την περαιτέρω αυτοματοποίηση της παρακο-

λούθησης της βιοποικιλότητας, εφαρμόζοντας 

τεχνητή νοημοσύνη, από το κέντρο βιοποικιλιό-

τητας Naturalis (Biodiversity Center Naturalis, 

www.naturalis.nl)  

-την αναβάθμιση των εγκαταστάσεων του ινστι-

τούτου Deltares (www.deltares.nl), όπου γίνο-

νται έρευνες και προσημειώσεις για τη διαχείρι-

ση των κινδύνων πλημμύρας, την ενέργεια και 

την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή 

-τη δημιουργία καινοτόμων εργαστηρίων για το 

ινστιτούτο θαλασσίων ερευνών MARIN 

(Maritime Research Institute Netherlands, 

www.marin.nl) και την Deltares 

-τον εκσυγχρονισμό των αεροσηράγγων υψηλής 

ταχύτητας στο NLR, για στρατιωτική και πολιτι-

κή αεροναυπηγική 

-τη δημιουργία μιας κεντρικής τράπεζας δειγ-

μάτων στο Εθνικό Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας 

και Περιβάλλοντος (National Institute for 

Public Health and the Environment/

Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu

-RIVM, https://www.rivm.nl/) 

-τη βελτίωση της προσβασιμότητας σε δεδομένα 

πολιτιστικής κληρονομιάς από το Ερευνητικό 

Κέντρο Πολιτιστικής Κληρονομιάς (Research 

Centre for Cultural Heritage/Rijksdienst voor 

het Cultureel Erfgoed-RCE, 

www.cultureelerfgoed.nl). 
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Πραγματοποιήθηκε στη Χάγη, στις 10 Δεκεμβρίου 

2025, σε συνεδριακό χώρο του ξενοδοχείου The 
Hague Marriott Hotel, η 37η Ετήσια Γενική Συνέλευ-

ση του Κοινού Ταμείου Βασικών Προϊόντων (Common 

Fund for Commodities-CFC). Τις εργασίες της εν λό-

γω Γεν. Συνέλευσης-ΓΣ, η οποία πραγματοποιήθηκε 

σε υβριδική μορφή, παρακολούθησαν η Γραμματέας 
ΟΕΥ Γ΄ κα Ελ. Καραΐσκου (διαδικτυακά) και ο Προϊ-

στάμενος του Γραφείου ΟΕΥ Χάγης κ. Απ. Μιχαλό-

πουλος, Γενικός Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄΄(δια ζώσης). 

Tην προηγούμενη ημέρα, στις 9 Δεκεμβρίου, και στον 

ίδιο χώρο, είχε πραγματοποιηθεί παράλληλη υβριδι-

κή εκδήλωση με θέμα: “Ενδυνάμωση των Μικροκαλ-

λιεργητών: Προώθηση στις Αλυσίδες Αξίας Βιώσιμων 

Βασικών Προϊόντων Ανθεκτικών στην Κλιματική Αλ-

λαγή/Empowering Smallholders to Drive Climate-
Resilient and Sustainable Commodity Value 

Chains”.  

Κεντρικός ομιλητής στη Γεν. Συνέλευση ήταν ο Δρ. 

Martin Fregene, (Αντιπρόεδρος της African Develop-

ment Bank Group-ADB), ο οποίος αναφέρθηκε, με-
ταξύ άλλων, στη στενή συνεργασία CFC και ADB 

Group, με στόχο τη διασφάλιση επαρκούς χρηματο-

δότησης των μικροκαλλιεργητών προκειμένου αυτοί 

να μπορέσουν να αναπτυχθούν επιτυχώς στις διεθνείς 

αγορές. 

Ο Δ/νων Σύμβουλος (Managing Director-MD) του CFC, κ. 

Sheikh Mohammed Belal, απηύθυνε χαιρετισμό στους 
συνέδρους και αναφέρθηκε στην ανάγκη υιοθέτησης του 

Στρατηγικού Πλαισίου (Strategic Framework-SFW) για την 

επόμενη δεκαετία (2025-2035), ώστε το CFC να είναι σε 

θέση να χρηματοδοτήσει αναπτυξιακά έργα, με έμφαση 

στην προώθηση προγραμμάτων ιδίως στις Λιγότερο Ανε-
πτυγμένες Χώρες-ΛΑΧ(LDCs) και στις Λιγότερο Ανεπτυγμέ-

νες Περίκλειστες Χώρες-ΛΑΠΧ(LLDCs), μέσω προώθησης 

δράσεων ενεργής συμμετοχής μικρο-καλλιεργητών και μι-

κρομεσαίων επιχειρήσεων-ΜΜΕ, ευάλωτων ομάδων παρα-

γωγών και κυρίως γυναικών. Ενημέρωσε επίσης και για τις 

δράσεις του Ταμείου για το 2025 όπου προτάθηκαν για 
έγκριση 22 έργα, από τα 492 που υποβλήθηκαν, συνολι-

κού ύψους χρηματοδότησης USD$ 163,2 εκατ., με τη 

συμμετοχή του CFC να ανέρχεται σε USD$ 20,9 εκατ. 

Στη συνέχεια η Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του 

CFC, Πρέσβυς της Ουγκάντας, κα Mirjam Blaak Sow, και 

κατόπιν απουσίας επιφυλάξεων ή αντιρρήσεων, ανακοίνω-

σε ως ημερομηνία έναρξης ισχύος των τροποποιήσεων της 

Συμφωνίας την 10 Ιανουαρίου 2026. Οι εργασίες της ΓΣ 
συνεχίστηκαν με τριάντα έξι (36) συνολικά τοποθετήσεις 

από πλευράς εκπροσώπων χωρών και Περιφερειακών Ομά-

δων (Ασίας & Ειρηνικού, Αφρικής, ΟΟΣΑ). 
 

Το θέμα που κυρίως απασχόλησε τη Γενική Συνέλευση 

ήταν η έγκριση υιοθέτησης του Στρατηγικού Πλαισίου 
(Strategic Framework-SFW) 2025-2035. Το Προεδρείο 

της ΓΣ, σε συνέχεια σχετικών διαβουλεύσεων που προηγή-

θηκαν, και έχοντας υπ’ όψιν ότι κατά πάγια τακτική οι α-

ποφάσεις, στο πλαίσιο του CFC, λαμβάνονται με consen-

sus, υιοθέτησε συμβιβαστική δήλωση όπου αναφέρεται ότι 
το Στρατηγικό Πλαίσιο δεν είναι δεσμευτικό. Μετά απ’ αυ-

τές τις εξελίξεις, η ΓΣ ενέκρινε το Στρατηγικό Πλαίσιο-SFW 

2025-2035.  
 

Η επόμενη 38η Ετήσια Γεν. Συνέλευση του CFC θα πραγ-

ματοποιηθεί 2-3 Δεκεμβρίου 2026 στη Χάγη.  

Πραγματοποίηση της 37ης Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Κοινού Ταμείου Βασικών Προϊόντων 

Τεύχος Δεκεμβρίου 2025 

σελ. 2 
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Το Ολλανδικό Υπουργείο Οικονομικών χρηματοδοτεί 

δώδεκα έργα που περιλαμβάνουν συνέργειες μεταξύ 
καινοτόμων ΜικροΜεσαίων Επιχειρήσεων-ΜΜΕ και 

ερευνητικών κέντρων. Αυτές οι συνέργειες, οι οποίες 

περιλαμβάνουν περισσότερες από εκατό επιχειρήσεις, 

ερευνητικά ινστιτούτα και δημόσιους φορείς, θα χρη-

ματοδοτηθούν με € 46,4 εκατ. από δημόσιους πό-

ρους, ενώ ποσό ύψους € 19,6 εκατ. θα συνεισφέρουν 

τα εμπλεκόμενα μέρη, στο πλαίσιο του προγράμματος 

“Perspectief” του Ολλανδικού Οργανισμού Επιστημο-

νικής Έρευνας (Netherlands Organisation for Scien-

tific Research/Nederlandse Organisatie voor Weten-
schappelijk Onderzoek-NWO, www.nwo.nl/en). 

Το “Perspect ie f ”  (ht tps://www.nwo.nl/
onderzoeksprogrammas/perspectief είναι ένα πρό-

γραμμα του NWO, που χρηματοδοτείται από το Υ-

πουργείο Οικονομικών, δίνοντας τη δυνατότητα σε 

ερευνητές να δημιουργήσουν συνεργατικά έργα με 

επιχειρήσεις, οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών 

και κυβερνητικούς φορείς για έρευνες που επικεντρώ-
νονται σε κοινωνικές προκλήσεις και διάφορες βασι-

κές τεχνολογίες όπως η φωτονική, η βιοτεχνολογία 

και η Τεχνητή Νοημοσύνη-ΤΝ. 

Ο κ. Karremans εξήρε τη συμβολή του προγράμμα-

τος “Perspectief”, αφού για πάνω από 15 χρόνια, 

συμβάλλει σε τεχνολογικές λύσεις για τις κοινωνικές 

προκλήσεις και την οικονομική ανάπτυξη, ενθαρρύ-
νοντας τις συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού τομέα, 

πραγματοποιώντας στοχευμένες επενδύσεις στην 

ανάπτυξη και στην καινοτομία. Λόγω της υψηλής 

ποιότητας των υποβληθεισών προτάσεων, αποφασί-

στηκε για το 2025, η ενίσχυση του προϋπολογι-

σμού, με επιπλέον € 20 εκατ., ο οποίος τελικά ανήλ-

θε σε € 46,4 εκατ. Οι επιχειρηματίες και οι ερευνη-

τές μπορούν να εργαστούν με αυτήν την υποστήριξη 

για τα επόμενα έξι χρόνια. 

 
Τα 12 έργα επικεντρώνονται σε τεχνολογίες στρατη-

γικού ενδιαφέροντος και περιλαμβάνουν, μεταξύ 

άλλων, την ανάπτυξη της τελευταίας γενιάς ημιαγω-

γών, την ανάπτυξη νέων τεχνικών καθαρισμού των 

πόσιμων υδάτων, εξατομικευμένες νανοθεραπείες 

για τη θεραπεία του ασθενειών όπως του καρκίνου, 
καθώς και καινοτόμες τεχνικές που καθιστούν την 

ολλανδική παραγωγή τροφίμων πιο βιώσιμη. 

Τεύχος Δεκεμβρίου 2025  

Χρηματοδότηση ΜικροΜεσαίων Επιχειρήσεων-ΜΜΕ και ερευνητικών κέντρων στην Ολλανδία 

σελ.3 
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Βάσει των διαθέσιμων προσωρινών στοιχείων, που έδωσε 

στη δημοσιότητα η Στατιστική Υπηρεσία της Ολλανδίας 
(CBS), οι αξίες των ολλανδικών εξαγωγών και εισαγω-

γών, κατά το α΄ εξάμηνο του 2025, ήταν αυξημένες σε 

σύγκριση με το αντίστοιχο εξάμηνο του 2024 (1,7% και 

1,9% αντίστοιχα). Ταυτόχρονα, οι μέσες τιμές εξαγωγών 

ήταν κατά 0,1% υψηλότερες, οι τιμές εισαγωγών αυξή-
θηκαν κατά 0,3%, ενώ και ο όγκος των εισαγωγών και 

των εξαγωγών παρουσίασε αύξηση κατά 1,6%. 
 

Ειδικότερα, όσον αφορά στους κυριότερους εμπορικούς 

εταίρους της Ολλανδίας, κατά το α΄ εξάμηνο του 2025, 

η Γερμανία παραμένει σταθερά ο σημαντικότερος εμπο-
ρικός εταίρος των ολλανδικών εξαγωγών. Σημαντική ω-

στόσο αύξηση κατέγραψαν οι ολλανδικές εξαγωγές σε 

Πολωνία, τόσο σε αξία όσο και σε όγκο (+12,7% και 

+9,3% αντίστοιχα), με προϊόντα όπως άνθη, φυτά, 

φρούτα και ξηρούς καρπούς να σημειώνουν εξαγωγές σε 

υψηλότερες τιμές. Επίσης αξιόλογη αύξηση παρουσία-
σαν και οι ολλανδικές εξαγωγές στις ΗΠΑ, την ίδια χρο-

νική περίοδο (+10,5% σε αξία και +5,9% σε όγκο). 
 

Αντίθετα, οι ολλανδικές εξαγωγές στην Κίνα σημείωσαν 

κάμψη, γεγονός που οφείλεται κυρίως στις μικρότερες 

εξαγωγές στην κατηγορία εξειδικευμένων μηχανημάτων 
και εξαρτημάτων, η οποία περιλαμβάνει εξοπλισμό που 

χρησιμοποιείται για την παραγωγή ημιαγωγών. Οι εξα-

γωγές στην  Κίνα μειώθηκαν τόσο  σε αξία (-11,5%), όσο 

και σε  όγκο (-14,8%), παρά το γεγονός ότι οι τιμές εξα-

γωγής αυξήθηκαν 3,9% κατά μέσο όρο. 

Τεύχος Δεκεμβρίου 2025  
σελ.4 

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΧΑΓΗ        

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ 

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

 

Δ/νση: Amaliastraat 1, 2514 JC The Hague,  

              The Netherlands 

Ωράριο (ώρα Ελλάδος): 10.00 - 18.00 

Τηλέφωνο: +31 70 356 1199 

Ηλ.Ταχυδρομείο: ecocom-hague@mfa.gr  

Ιστοσελίδα: www.agora.mfa.gr 

Εξαγωγικό εμπόριο Ολλανδίας κατά το α΄ εξάμηνο του 2025 

Αναφορικά με τις ολλανδικές εισαγωγές, και πάλι 

η Γερμανία παρέμεινε ο μεγαλύτερος εμπορικός 
εταίρος της Ολλανδίας και κατά το α΄ εξάμηνο του 

2025. Σημαντική αύξηση παρουσίασαν οι εισαγω-

γές από την Κίνα, παρά τα σταθερά επίπεδα τι-

μών, με την συνολική αξία των εισαγομένων αγα-

θών να αυξάνεται κατά 5,4%. Αυτή ήταν η υψηλό-
τερη αύξηση από οποιονδήποτε από τους δέκα 

κορυφαίους εισαγωγικούς εταίρους της Ολλανδί-

ας, και οφείλονταν κυρίως στον υψηλότερο όγκο 

συναλλαγών (+6,2%) και όχι στις υψηλότερες τι-

μές. 

Ως γενική παρατήρηση, για το α΄ εξάμηνο του 

2025, καταγράφεται το γεγονός ότι η υψηλότερη 

αξία των εισαγωγών και των εξαγωγών προκλήθηκε 

σε μεγάλο βαθμό από το μεγαλύτερο εμπόριο και 
όχι από τις υψηλότερες τιμές. Ειδικότερα, διακι-

νήθηκαν μεγαλύτεροι όγκοι μηχανημάτων και 

εξοπλισμού μεταφορών, όπου στην κατηγορία αυ-

τή περιλαμβάνονται ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 

τηλέφωνα, εξειδικευμένα μηχανήματα και επιβα-
τικά αυτοκίνητα. Οι απότομες αυξήσεις τιμών 

στην κατηγορία των τροφίμων (ιδίως για κακάο, 

καφέ και σοκολάτα) και των ζώντων ζώων αντι-

σταθμίστηκαν, σε μεγάλο βαθμό, από τις χαμηλό-

τερες τιμές των ορυκτών καυσίμων. 
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